

从出租车看文明:

# 莫让“城市名片”蒙尘

本报记者 刘翔  
见习记者 王凌云

出租车作为城市形象代表的窗口行业,是“城市名片”之一。出租车司机文明与否,车辆经营规范与否,车内环境干净与否,都反映了城市文明的程度。针对部分市民反映的问题,连日来,记者走上街头,随机乘坐了几辆出租车并采访了一些市民,探究我市出租车文明运营情况。

## 不文明现象一 吸烟、聊天、说脏话

吸烟有害健康,在车内吸烟,对健康危害更大。部分司机一边开车一边吸烟,车内空间闭塞,烟雾缭绕,这不仅是对乘客的不尊重,也会影响驾驶安全。

前日,记者在街头随机乘坐了三辆出租车,一辆出租车司机吸烟;一辆出租车上有味;一辆出租车司机没吸烟,车内也无烟味。司机正在吸烟的车中,虽然开着车窗,但烟味还是弥漫在车厢内。未抽烟的出租车司机李师傅表示,出租车司机驾驶时间长、工作单一,有不少人吸烟是为了解闷和提神,但也有些不文明的乘客在车内抽烟。

记者一上车便听见“哇啦哇啦”的对讲机声,不少市民表示,出租车上的对讲机让人“烦躁不已”。对讲机本是用于方便司机联系的,却被当成闲聊话、说脏话的工具。有事没事就在对讲机上“家长里短”“论人是非”,成为不少出租车驾驶员的爱好之一,甚至有些粗俗语言不堪入耳,丝毫不顾及乘客的感受。

“出租车是城市文明的流动窗口,许多外地人来信阳一坐车就听到这些,难免会对信阳留下不好的印象,会不自觉地认为咱们信阳人素质低。”市民陈女士告诉记者,她对司机用对讲机说脏话很反感。

## 不文明现象二 城市交通称“路霸”

记者在乘车中发现,有的司机在行驶至斑马线附近时丝毫不减速,看到有行人横穿马



(资料图)

路或过斑马线时,就在车内大骂别人素质低,甚至还摇下车窗与人“斗狠”,张嘴就是一串脏话,似乎城市道路就是出租车专行道。

在中心城区,有些出租车司机炫技般地“飙车”,甚至在交通拥堵时,还强行超车、压线超车。“不少出租车车速极快,丝毫不避让行人和车辆,简直就是名副其实的‘路霸’。”家住南湖路的王大爷生气地说,去年他的老伴儿就被突然窜出的出租车碰撞,身体至今还未恢复。

市民郭女士反映:“我上月13日就因前面出租车急刹车摔了一跤。那天下雨,我骑车很小心,没想到出租车突然停靠,我躲闪不及就摔在路边,右腿和手部受伤,而出租车转眼就没了踪影。”随处停车、不打转向灯急刹车、绿灯最后几秒加塞抢行、当街掉头“大漂移”等行为在我市出租车营运过程中尚且存在,而这些不文明行为往往成为引发交通事故的元凶。

## 不文明现象三 出城不用表计价

记者发现,在信运汽车站和弘运汽车站附近打车时,出租车司机口径较统一,不下县,就拒载。“我们是专门跑长途的,不好意思,市内不去!”面对刚下车带着大小包裹的乘客,停在车站附近的司机当面拒绝,被拒载的乘客只好拖着行李,出站后行走很长一段距离才坐上愿意载运他们的出租车。

相比于拒载,更让人头痛的是“一口价”。记者发现,夜幕降临后,这些只下县跑长途的出租车,开始了一口价营运。据了解,一般情况下,信阳市至息县要价150元左右,信阳市至罗山县至少需80元,信阳市至淮滨县则要价在300元左右。“夜晚出租车不易乘坐,只要是离开城区去远的地方,一般都是一口价,这已成‘行业规矩’,就算你不坐,再来下一辆还是如此,逼得你不得不坐。”市民赵先生表示,出租车离开主城区不用计价器计价,似乎已经司空见惯。

记者就此询问出租车司机,不少司机表示:夜晚比较偏的地方或出城不打表是“正常现象”,因为他们可能面临空车返回的情况,只好把这笔可能产生的费用预先计算在首次乘车的运费里,不然就很不划算。

一辆干净整洁、规范文明的出租车,带给乘客的不仅是出行的安全与方便,更多的是出门在外的愉悦心情。因此,出租车的内在素养,需要在规范从业人员行为中加以提升;出租车的在外形象,需要在提高服务质量中加以体现。广大市民也要秉承“文明出行”的理念,为城市的整洁与畅通、为美好家园建设贡献力量。只有这样,人们的幸福指数才会提升,城市的文明之花才会开得更美。



## 吃火锅健康隐患多

医生建议一两周吃上一次即可

信阳消息(记者 王洋)入冬以来,天气也越来越冷,不少市民都喜欢吃滚烫的火锅驱寒。不过医生提醒,频繁吃火锅容易引发胃肠炎、腹泻等消化不良疾病,因此吃火锅要适量,不宜过频,切记要注意卫生。

昨日上午,记者在位于胜利路步行街的一家超市内看到,用于涮火锅的羊肉卷、牛肉丸、虾饺等食材都推出了特价活动,吸引不少市民购买。“我前几天刚买了20多元钱的肉丸,家里烫火锅都吃完了,再来买点,冬天在家里做火锅既方便又暖和,家人都喜欢。”市民张女士说。除了享受自己动手的乐趣,火锅店用餐的市民也大大增加,有些餐厅去晚了还得排队。“冬天跟朋友聚餐基本上都是去吃

火锅,很有氛围,这个星期我已经连吃了两次火锅了。”市民李小姐告诉记者。

冬季火锅大受欢迎,殊不知,还得注意是否消化不良,老年人以及胃肠功能不好的人更应慎重。昨日上午,位于人民路张李湾社区卫生服务站,市民贾女士就因近期频繁吃火锅引发腹泻,正在输吊瓶。“食材放进去还没煮熟,她就捞出来吃了,才导致疾病的发生。”服务站杜医生告诉记者,旋毛虫、绦虫和囊虫这三种寄生虫,都可能通过火锅传播,吃火锅时避免吃半生不熟的东西,尤其是有消化系统疾病的人,不要图一时口腹之乐而损害健康。同时,火锅味美也要注意节制,一两周吃上一次即可,吃多了容易上火。



光山县达尔美服饰有限公司依靠自身雄厚的设计研发和生产加工羽绒服能力,瞄准国际市场,跻身欧亚,挺进中东。其生产加工的羽绒服以新潮时尚、简便实用、物美价廉而受到了巴基斯坦、俄罗斯等国家消费者的青睐。图为11月29日,该公司负责人正在羽绒服加工生产车间与产品检验员交流产品质量时的情景。

李建设 摄

## 关于交通事故的法律知识(之七)

问:交通事故受伤,交警认定同等责任,双方都是摩托车,对方没有驾驶证、车辆没有买交强险,怎么赔偿?

答:摩托车属于机动车,应依法投保交强险,因其未依法投保交强险发生交通事故造成损害,受害方仍然可以要求肇事方在交强险责任限额范围内优先予以赔偿,超出交强险范围的部分再按各占50%责任比例承担。如果车主和肇事方不是同一人的,受害方可以要求车

主和肇事方在交强险范围内承担连带赔偿责任。肇事方是否属于无证驾驶不影响受害方在交强险范围内所要求的赔偿数额。

李永说法  
河南盈信律师事务所合伙人、副主任、专职律师  
手机:15037699969

## 声明

●兹有郑宏建、王娜娜之女郑淑杰于2016年10月29日在信阳市中医院出生,其出生医学证明(编号:Q410033882),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有光山县三人行超市的国税增值税普通发票8份(票号:02039751-02039753,02039756-02039759,02039769),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有信阳市浉河区七十年代酒吧营业执照正本(证号:411596601003271),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有信阳市平桥区立都汽车用品店营业执照正本(证号:411503606217823),因不慎丢失,特声明作废。